

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	
En Granada	En el resto de España
1 año	2 años
100	180
200	350

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES			
1.º	2.º	3.º	4.º
1.º	2.º	3.º	4.º
100	50	25	10
200	100	50	20

Comunicados de 1 a 25 pesetas línea a juicio del director. Redacción y Administración, Lashambre, 8, 2.º. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Sucursal, Acera del Casino, 23, bajo.

EL SEÑOR

D. Francisco Trecaastro Rosales

LICENCIADO EN DERECHO CIVIL Y CANÓNICO
FALLECIÓ EL DÍA 6 DEL CORRIENTE A LAS 9 DE LA MAÑANA
después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Su director espiritual, R. P. Doder (S. J.); sus desconsolados padres, Don Francisco Trecaastro Díaz y Doña Natividad Rosales Aranda; sus hermanos, Don Juan Luis y Don Manuel; hermana política, Doña Amanda Rosales y Rosales; tíos, Don Agustín, Doña Carmen, Doña Josefa, Doña Encarnación y Doña Dolores Rosales Aranda; tíos políticos; primos; primos políticos; sobrinos; sobrinos políticos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encarecidamente encomienden su alma a Dios Ntro. Señor y se dignen asistir al funeral que se verificará hoy, 14, en la iglesia de Santa Fe, a las diez de la mañana, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Granada 14 de Enero de 1918 No se reparten esquelas

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis ha concedido 100 días de indulgencias.

AIRES DE RENOVACIÓN

El banquete a Ortega Molina

La honradez triunfante

«Porsu honrada labor municipal, decían las tarjetas del banquete al ex-Síndico del Ayuntamiento, don Antonio Ortega Molina, expresando el móvil que impulsó a los amigos de este para rendirle homenaje de afecto y admiración, reunidos ayer domingo en el elegante comedor del Alhambra Palace, del regio hotel, que, majestuoso, destaca su morisca arquitectura en el Campillo de los Mártires, baicón de Maravillas.

Por su honrada labor municipal... ¿Cuántos actos análogos, tendrían un motivo tan plausible, tan justo? Porque la carriente, lo acostumbrado, no es eso. Recuerde el lector: Apenas lanzada la idea de premiar al edil que trabaja, se habló de rendir igual tributo al concejal que no trabaja. Cierta que ambos opuestos proyectos nacieron en campos, donde se siguen políticas también opuestas, como son la asfiteria moralizadora y el desenfreno caciquil. Pero, hay que ser francamente sinceros: Hasta hoy, por cada tributo de reconocimiento al patriotismo y laboriosidad, se han reseñado una docena de agasos festajeros del desdóico y las hazanas inauditas de los farsantes de la política; de los analfabetos, cuyo historial tan solo registra monterillas y traiciones.

Más los tiempos evolucionan; se desquician las viejas políticas; aires de renovación, vientos de honda, movilizan las falanges de ciudadanos conscientes, y España entera (y al decir España, decimos Granada, pedestal de nieves y flores en que reclina nuestra península sobre el azul Mediterráneo) se dispone a librar la batalla al caciquismo. Renovación, regionalismo, educación cívica, llámale como queráis, que lo de menos es la contrasena; lo importante, lo decisivo, lo trascendental, es que se prepare la mina que hará saltar el viejo edificio de las poicacadas y marrullerías, nido de tiburones y oligarcas.

El acto de ayer, otorgando merecida recompensa a quien fué esforzado badal de la moralidad y economía en el municipio, a quien fulminó terribles acusaciones, que aun flotan en el ambiente, pese al silencio con que se respondieron y a los meses transcurridos, constituyó un gran acontecimiento; un hecho memorable en los anales de nuestra política local: Granada entera, asociándose al banquete a Ortega Molina, patentizó su aversión al lachiquismo, que priva de representación a los probos y encumbra a los ineptos.

Fué un recuento de fuerzas, que reveló el verdadero sentir, el sordo malestar que tuvo una gallarda explosión, dejando al descubierto los mares de lava ardiente, los depósitos de amarguras y recovecos creados por el imperio de la sinrazón y el escarnio.

Se inició en Iberia la reconquista de nuestros patrios derechos y libertades, hollados por el caciquismo, mil veces más humillante que el yugo sarraceno. ¿Responderá Granada a su tradición histórica? ¿Cerrarás aquí con aureo broche la epopeya renovadora que iniciaron conjuntas en Cataluña, las estrellas y barretinas? Creemos firmemente que sí. El acto de ayer, permite abrir el pecho a la esperanza.

Los que asisten

Decir uno por uno los nombres de quienes asistieron al banquete, sería difícilísimo, y llenaría bastante espacio, de que hoy no podemos disponer. La política y la banca, la industria y el comercio, la

clase de empleados, la clase menestral, la prensa, toda Granada en fin, tuvo lucida representación en el acto del Palace.

El amplio corredor del hotel, fué insuficiente para contener a la totalidad de los comensales. Precisó habilitar las galerías inmediatas, sentándose a la mesa un total de 312 personas. Quedaron sin asistir, como hubiera sido su deseo, ininidad de señores, pero el local no permitía otra cosa, viéndose precisada la comisión organizadora a limitar el número de concurrentes.

Las adhesiones se contaron por centenares, procediendo de todos los sectores de la sociedad granadina. Una de ellas fué de don Mariano F. Sánchez Pastera.

A las diez y veinte minutos de la tarde, y en medio de una ovación formidable, entró en el comedor principal, el jefe de los conservadores granadinos, don Manuel Rodríguez Acosta, y el exsindico don Antonio Ortega Molina, acompañados del catedrático don Fernando de los Ríos; del letrado y jefe de los reformistas, don Antonio Jiménez López, y de otras personalidades.

Ocupa la mesa presidencial, el festejado, sentándose a su derecha don Manuel Rodríguez Acosta, don Joaquín Castillo Valdivia, don Fernando de los Ríos, don Pascual Náchter, (que llegó momentos después de comenzado el acto, siendo frenéticamente aplaudido); don Juan Leiva Narváez, don Rafael Hitos Rodríguez, don Antonio González Ortega, don Santiago González Sola y don Manuel Martínez de Victoria, y a su izquierda, don Manuel Sola Segura, don Antonio Jiménez López, don José María Bériz, don Luis Oliveras, don José Santos, don Adría Caballero, don Juan Casares Aguilá, don Pedro Moreno, don Vicente Almagro Sanmarfín y don Eduardo Domínguez.

Los aplausos y vitores se prolongaron durante largo rato.

La cartulina del menú, decía lo siguiente:

Banquete que en honor del ex-Síndico del Ayuntamiento, don Antonio Ortega Molina, le ofrecen sus amigos, por su honrada labor municipal.

Entrémeses.—Frisoles a la Cardenal.—Merluza a la Japonesa.—Filetes—Chuletas a la Catalana.—Ensalada Parmenier.—Pastelería.—Frutas.—Café.—Rioja blanco, tinto, champagne y habanos.

El servicio del hotel, fué excelente, provocando merecidos elogios.

Carta de nuestro director

A los postres, el concejal don José María Bériz, alma de la comisión organizadora del acto, usa de la palabra, manifestando que por la inclemencia del tiempo, así como por su delicado estado de salud, el director del NOTICIERO GRANADINO, don Juan Echevarría y Alvarez, no asiste al banquete; pero en espíritu—afirma—está con nosotros.

Escuchó la carta—agrega—en que el señor Echevarría ofrece el acto. (Lee el documento, que dice así):

A los comensales del banquete, en honor de don Antonio Ortega Molina.

Señores:

Algo inusitado es ofrecer un banquete por escrito. Pero la comisión organizadora ha creído que debía ser yo quién llevara la voz de Granada en estos solemnes momentos, y en la imposibilidad material de hacerlo verbalmente, por motivos de salud bien sabidos, me valgo de la pluma para interpretar los sentimientos de este selecto auditorio; de la muchedumbre, por incapacidad del local, no ha podido realizar su propósito, de partir con vosotros el pan y la sal; y del sinnúmero de

granadinos, que en espíritu, se asocian a este acto de civismo y de afectuosa simpatía. (Muy bien.)

Más, antes de seguir, necesito justificar mi cualidad de oferente, entre tantos como pudieran hacerlo, por lo menos, con iguales títulos; y desde luego, con mayor lucimiento. La comisión organizadora ha creído cumplir un deber, designándome para este oficio—que tanto me honra—por entender que yo fui el iniciador del banquete, con mi artículo del 27 de Diciembre próximo pasado. Y la comisión está equivocada. Mi pluma en aquel día, fué simple bocina de gramófono que condujo la voz y el sentimiento público. ¿Qué sería de la bocina, si no hubiera habido con anterioridad, un agente que impresionara el disco? Lo que son los artículos periodísticos cuando no traducen estados de opinión.

La opinión pública, pues, fué la iniciadora de este acto; y la opinión pública, representada por estos comensales, (como ellos representan a los que, fuera de estos muros, comulgan con nosotros en la devoción a la titánica labor realizada por el señor Ortega Molina, en el estudio de los presupuestos municipales) es la que hace el refinamiento del banquete, siquiera, hoy, como ayer, vuelva mi pluma a ser la bocina que transmita los latidos de la opinión pública.

Porque la significación de este acto radica precisamente en eso. En que la opinión pública, largos años cataleptica, ha despertado a los efluvios renovadores que vivifican el cuerpo nacional, y da la primera señal de su despertar en este momento, honrando un trabajo impropio, de poco lucimiento, pero de mucha eficacia por el bolsillo del contribuyente, como es el llevado a cabo por el señor Ortega Molina en la discusión de los presupuestos municipales.

Otros motivos de gratitud tiene Granada para este hombre joven, honrado y laborioso; motivos hay también de simpatía para él, por la inica persecución de que es objeto. Sin embargo, hoy no debemos tributarle nuestro agasajo más que por su labor en la Junta Municipal, discutiendo los presupuestos de gastos e ingresos; porque esto significa que su ciudad natal sabe honrar el trabajo paciente y diligente que supone una detenida y sólida preparación, para intervenir con verdadera competencia en la obra fundamental de la administración de los intereses comunales. Y este homenaje, que debe servir de satisfacción al señor Ortega Molina, porque se tributa a su laboriosidad, es el de un pueblo consciente y agradecido; debe servir de estímulo a la juventud amante de su ciudad, y de enseñanza a la generación presente, como muestra del progreso de Granada en la ruta de la ciudadanía. (Muy bien.) Aquí ha sido muy frecuente festejar con actos análogos a este, a los hombres públicos situados en las cimas del poder; a los jefes de partido, presentes o futuros, dispensadores de mercedes; a los alcaldes, diputados o senadores, por éxitos políticos o electorales. Festejar a un concejal electo, con acta anclada en un momento de borrachera caciquil (gran ovación, que dura varios minutos), como premio a su trabajo, marca una orientación tan firme hacia la práctica de todas las virtudes ciudadanas, que nos permite esperar que Granada llevará a las futuras Cortes a los representantes que ella quiera darse, rompiendo de una vez para siempre las cadenas del caciquismo que todavía la esclavizaba. (Grandes aplausos.)

Y puesto que Ortega Molina se nos ofrece como espejo de civismo, y Granada sabe honrarle en este acto; levantad, señores, la copa en honor de Ortega Molina; y como símbolo de comunión de la madre con el hijo, gritad con fervoroso entusiasmo: ¡Viva Granada!

(El auditorio repite un sonoro viva y prorrumpe en ovaciones, vitoreando a los señores Rodríguez Acosta, Ortega Molina, Jiménez López y don Fernando de los Ríos; a los políticos y periodistas honrados, y dando muchas al caciquismo.)

Habla el festejado

Entre aplausos y vitores, se levanta a hablar el laborioso e inteligente ex-Síndico, señor Ortega Molina, vivamente emocionado.

Al ver congregados en este sitio a tan numeroso auditorio—comienza diciendo—para celebrar un acto que no tiene carácter político y que acepto para mis correligionarios, de los cuales fuí humilde portavoz, embarga mi espíritu una intensa emoción.

Yo me felicito de este homenaje inmerecido, porque tiene un elocuente significado, porque demuestra que la opinión hace causa común con nuestros trabajos en la Administración Municipal de Granada. (Aplausos.)

Hace cuatro años, recién elegido concejal, fuí obsequiado con un banquete y en él ofrecí a mis amigos poner el acto al servicio de los intereses granadinos; dedicarme actividad toda y mis desvelos, al bien de esta hermosa tierra. Modestamente, he procurado responder a esas promesas, cumpliendo también el encargo con-

me honra la minoría conservadora a que tengo el honor de pertenecer. (Ovación.)

He sido separado del Ayuntamiento, del modo que todos sabéis, pero confío en que resplandecerá la Justicia en las alturas, y volveré al Municipio, para seguir laborando en nombre de mis correligionarios, por mandato de mi ilustre jefe, y atento siempre al bienestar de Granada. (Muy bien.)

Traslado el homenaje presente a mis compañeros de minoría, doy a todos las gracias por vuestra asistencia y termino repitiendo con el señor Echevarría: ¡Viva Granada!

(Ovación delirante, dándose vivas a los políticos honrados, al partido conservador y a la Liga Anticaciquista.)

Don Pascual Náchter

El lealder de los romanistas granadinos, sufre una gran afición y por esta causa, sólo pronuncia breves palabras a instancias de los comensales, ensalzando la trascendencia del acto, afirmando que la minoría romanista del Ayuntamiento juzgó tan perfecta la obra del señor Ortega Molina, que la secundó gustosa, y brindando por el festejado en brillantes frases. (Aplausos.)

Final

Don Manuel Matías y don Pedro Moreu brindan por el señor Ortega Molina.

Los comensales, poseídos de gran entusiasmo, piden que hablen casi todas las personalidades allí presentes, pero resulta imposible complacerles porque se acerca la hora del mitin, en el teatro Alhambra. A las dos y media de la tarde, se da por terminado el acto, en medio de grandes manifestaciones de júbilo y cordialidad entre los reunidos.

Consagración

Fueron interminables las pruebas de afecto que ayer recibió el señor Ortega Molina; plácemes efusivos, felicitaciones expresivas, apretones de manos, saludos.

A la salida del hotel, las manifestaciones de admiración se repitieron incesantemente, jefes y amigos, compañeros de estudios y asociados, todos contribuyeron al esplendor del homenaje.

El trapello cometido con Ortega Molina ha sido reparado con creces. Si el cacique le arrebató el acta concejil, Granada le distinguió sobremedra, consagrándole como uno de sus paladines más entusiastas y ejemplares.

HOMENAJE AL PRELADO

SUS BODAS DE ORO

Comunión general

Ayer, quincuagésimo aniversario de la ordenación sacerdotal de nuestro venerable Prelado señor Meseguer y Costa, se celebraron en su honor las anunciadas festividades.

Por la mañana, hubo Comunión general en todas las parroquias e iglesias de la Diócesis, viéndose atestadas de público y asistiendo a gran número las comuniones recibibles, testimoniándose el gran afecto que todos sienten por el ilustre Pastor que rige los destinos de este Arzobispado.

Misa de Pontifical

A las nueve y media de la mañana, se verificó en la Santa Basílica Metropolitana, una solemne Misa de Pontifical.

Ofició nuestro reverendísimo Prelado, asistido de Presbítero Asistente, el Dean don Ramón Antolínez; de Diáconos de Honor, don Jesús Reyes, Chantre, y don Andrés Frías, Teodoro, y de Diáconos de oficio, don Blas Ayllón y don Cayetano Navarro.

Sostenían la Cruz Arzobispal, Mitra y Báculo, los Beneditinos don Paulino Cobos, don Enrique Muñoz y don José Moratilla.

De Maestros de Ceremonias actuaron don Enrique López Aguilá y don Francisco Salguero.

En el lado de la Epístola tomaron asiento, el Obispo de Almería, don Vicente Casanova, y el Administrador Apostólico de la Diócesis de Málaga, Obispo titular de Olimpo, don Manuel González García.

En la Capilla Mayor, habíase situado los siguientes:

Comisionados

Presidían, el alcalde, don Felipe La Chica, y el general gobernador militar de la plaza, don Ricardo Morales Yagüero.

Indistintamente tomaron asiento, los concejales señores Avilés, García Valdecañas, Araya, Molina de Haro y Gómez Fernández.

Por la Universidad, el decano de la Facultad de Farmacia, don Bernabé Dorronsoro; el de la de Filosofía y Letras, don Eloy Suñán, y los catedráticos, don José Palanco y don Antonio Almagro.

Por el Instituto General y Técnico, el director, don Joaquín María de los Reyes; el secretario, don Teoro Sabrás, y los profesores, don Rafael López Mateos y don Modesto Leoncaberri.

En representación del Delegado de Hacienda, el interventor, señor Bushell.

Por la Residencia de Jesuitas, los RR. Padres Coñados, Hitos, Topete y Savio.

Por los Redentoristas, los PP. Lláez, Vega y García Alonso.

Por la Escuela Normal de Maestras, la directora doña Amparo Basecoera, y las profesoras, doña Mercedes Rico, doña Encarnación Megías, doña Pilar Iglesias, doña Balbina Domenech y doña María Píera.

Por el Consejo Diocesano de la Sacción Adoradora Nocturna, el presidente, don Julio Martín Rámila, y los señores Charco, Wilhelm, Manzano, Barrecheguren, Pareja, Valero y Carraterra.

Una comisión de Caballeros Horquilleros de Nuestra Señora de las Angustias, presidida por el secretario, don Ramón Martínez Ribó. El presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja, don José Noguera.

El decano de los maestros nacionales de Granada, don Juan de Dios Negreillo.

Por el Cuerpo Consular, el decano, conde de Miravalle; el viceconsul de Panamá, don Gui-

lermo Raigón, y el de Alemania, don Vicente Baquera.

Por el Cuarto Depósito de la Reserva de Caballería, el comandante don Miguel Díez Salaslegui y el capitán don Luis Valero.

El capitán ayudante del general gobernador militar de la plaza, don Julio Belza.

Por el 12.º Batallón de Artillería, el comandante don Miguel Fajardo; el capitán don Juan Urrico y el primer teniente D. Francisco Fifián.

Por la Zona de Reclutamiento, el primer teniente don Ricardo Jiménez.

Por el Regimiento de Infantería de Córdoba, el primer teniente don Servio García y el segundo don José Suárez.

En el oco, habían tomado asiento, el Cabildo Catedral, los Beneditinos (ostentando las nuevas reformas en el traje coral que S. E. ha conseguido de S. S. durante su visita ad limina), Capellanes Reales, Cabildo del Sacro-Monte, Real Universidad de curas párrocos, alumnos del colegio de Santiago, del Sacro-Monte y el Seminario en pleno.

El acto

Dió comienzo el Santo Sacrificio de la Misa y terminado el Evangelio, ocupó la cátedra sagrada el administrador Apostólico de la Diócesis de Málaga D. Manuel González García, quien ensalzando las dotes y virtudes que adornan a nuestro amadísimo Prelado.

El notable orador recibió numerosas felicitaciones.

Para tributar un homenaje de cariñoso afecto, habían asistido también las banderolas, estandartes y banderas siguientes:

Banderolas de las Hermandades de San Juan de Dios, de San Rafael, Corte de María y San Luis Gonzaga, establecidas en la Basílica de San Juan de Dios; cofradía de la Virgen del Carmen de San Andrés; Hijas de María de Santa Escobar; Centro Obrero del Ave-María del Triunfo; V. O. T. de San Francisco de Asís, en los Capuchinos; Asociación del Santísimo, Guardia de Honor, Damas Españolas, Congregaciones de San Luis Gonzaga y San Estanislao de Kostka; del Sagrado Corazón de Jesús; Hijas de María, de San Ildefonso; de Nuestra Señora de la Fe, de San Antonio Virgen de la Consolación, de Corra, de Santa Rita, y del Buen Pastor, de los Agustinos; Archicofradía del Perpetuo Socorro, establecida en el Santuario de su nombre; Hijas de María del Salvador, Banderas del Círculo Católico de Obreros del Salvador, Jueves Eucarísticos y del Comité de Exploradoras y Estandarte de la Real Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias.

La Catedral presentaba un aspecto imponente, ocupada por millares de fieles.

La capilla de música de la Basílica, dirigida por el señor Salguero, interpretó la Misa de la Encarnación de Salguero; *Salmos Licit Dominus* y *Credidit de Vila, Motete de Salguero y Te Deum* de Vila.

La recepción

Terminadas las solemnidades religiosas, todos los invitados se trasladaron al Palacio Arzobispal, donde se verificó la ceremonia del besamanos.

Comisiones del cabildo Catedral, Sacro-Monte, Capilla Real, Beneditinos de la Universidad, Instituto, Escuelas Normales, Universidad de curas párrocos, Seminario, Colegio de Santiago y Sacro-Monte, comisiones militares de las diferentes armas y cuerpos de la guarnición; el Ayuntamiento bajo mazas y Congregaciones y Asociaciones religiosas con banderolas y estandartes, pasaron a testimoniar al prelado, su gratitud y homenaje de amor filial.

Las banderas colocadas a la entrada del palacio, se llenaron bastantes veces, de tarjetas de felicitación.

Regalos, telegramas y cartas de salutación fueron recibidos con gran abundancia en el Palacio Arzobispal, resultando en conjunto una verdadera manifestación de cariño hacia el Prelado.

Entre los despachos que recibió Su Excelencia, figuran, uno de la infanta doña Isabel, otro del presidente del Consejo Nacional de los Exploradores de España, duque de San Pedro, y el siguiente, muy expresivo, de S. M. el Rey: «Palacio 13.—La reina y yo nos asociamos al homenaje que le tributan con motivo del cincuentenario de su ordenación sacerdotal y al felicitarle muy sinceramente le reiteramos la expresión de nuestros sentimientos de reverente amistad y afecto, haciendo votos para que Dios le conceda bendiciones y venturas. Alfonso».

El Director del Penal don Mariano Nieto, leyó a S. E. I. unos preciosos versos que le dedicaban los reclusos del presidio, firmados por todos ellos.

El señor Arzobispo regaló cincuenta céntimos a cada uno de los acogidos en los establecimientos penitenciarios.

Por la tarde

Durante toda la tarde, velaron al Santísimo los siguientes congregaciones y piadosas Asociaciones:

«Cofradía de la Epístola».—De 1 a 2, alumnas de la Escuela Normal, y Asociación de Hijas de María, de las parroquias de Santa Escobar, San Ildefonso, San Pedro y Nuestro Salvador. De 2 a 3, Asociación de Madres Cristianas y Marías de los Sagrados Calvarios. De 3 a 4, Asociación de Hijas de María, de la parroquia de Santa María Magdalena. De 4 en adelante, Apostolado de la Oración, Guardia de Honor y restantes Congregaciones de señoras.

«En el lado del Evangelio».—De 1 a 2, Colegio de niñas nobles. De 2 a 3, Colegio de Riquelme. De 3 a 4, Colegio de Calderón. De 4 a 5, Colegio de la Corte de Cristo e Internado de Maestras de la Presentación.

Así mismo la Junta organizadora espera concurrir también la Catedral para visitar al Santísimo, todas las Asociaciones de Caballeros y Colegios de niños.

Los seminaristas tendrán un turno permanente para velar al Santísimo.

Terminado el rezo de las horas canónicas, nuestro venerable prelado, revestido de Pontifical, entonó la Salve, que fué cantada a grande orquesta, así como también la Letanía, terminando con la reserva y bendición con el Santísimo, que dió Su Excelencia a los numerosos fieles congregados en el hermoso templo Metropolitano.

Sesión de los exploradores

A las seis y media de la tarde, se celebró en el Paraninfo de la Universidad, la sesión organizada por los exploradores granadinos, con motivo de las bodas de oro de nuestro amadísimo Prelado.

Asistieron todas las tropas de boy-scouts, compuestas por los grupos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º, «Española» y «San José», al mando de los instructores señores Santoyo, López Fernández, Vera, Muñoz y Romero.

A la hora antedicha, llegó el señor Arzobispo, ocupando la presidencia y sentando a su derecha, al gobernador militar de la plaza, don

Ricardo Mbrales Yaguero y al obispo de Almería, ilustrísimo señor D. Vicente Casanova, y a su izquierda, al concejal don José Jiménez Cuevas, en representación del Excmo. Ayuntamiento, y al obispo auxiliar de Málaga, ilustrísimo señor don Manuel González.

También concurrieron los miembros del comité local de Exploradores de España en Granada señores López Dengra, presidente; López Mateos, Díaz Bahalegui, Bozco, Valero, Negreillo, Martín, González Gaspá, Morillas y Fariño, el capitán ayudante del gobernador militar, señor Belza; comisiones de todos los cuerpos militares de esta guarnición y numerosos y distinguido público.

Al entrar el prelado, el notable sexteto Benítez, interpretó la Marcha Real y el público aplaudió al señor Meseguer y Costa.

Acto seguido fué entrada la bandera, manifiéndose los concurrentes en pie, como prueba de respeto y cariño.

Seguidamente hizo uso de la palabra el catedrático del Instituto don Rafael López Mateos, ensalzando las virtudes del señor Arzobispo y diciendo que los exploradores de España, que tienen mucho que agradecerle, pues fué el primer prelado que les dió su bendición en momentos muy difíciles, cuando se quería hacer ante el pueblo español que los exploradores de mañana serían voluntades educadas para un fin antireligioso.

También alabó al señor Meseguer y Costa por su constante asistencia a todos los actos importantes que celebran los boy-scouts.

Termina poniendo de relieve las dotes intelectuales y piadosas del festejado, que se relevan en sus educativas Pastorales.

Ofrece el homenaje al señor Meseguer, felicitándole por sus bodas de oro. (Grandes aplausos.)

Los exploradores Ramón Rodríguez de la Fuente, Francisco Manzano, José Martínez, Gabriel Aguilera, Manuel Llanes y Joaquín Moreno López, levan varias oraciones, de las que son autores, tituladas «El señor Arzobispo, modelo de exploradores».

A continuación habla, entre una ovación, el ilustrado y joven catedrático de nuestra Universidad don José Palanco Romero, diciendo que no es merecedor de los aplausos otorgados, y que por ello, los ofrece al señor Arzobispo, teniendo un recuerdo cariñoso para los padres del mismo.

Dice que el fin principal de la institución de Exploradores, es la educación moral y física de los muchachos para formar hombres sanos y fuertes.

Compara a los scouts con los más famosos guerreros de remotos tiempos, considerándolos como pecho de hierro para cuantas empresas acometen.

Finaliza ensalzando la vida cristiana y caritativa que nuestro muy querido Prelado desarrolla, invitando a los exploradores a que imiten su ejemplo. (Grandes aplausos.)

El señor Arzobispo, con breves, pero elocuentes frases, da las gracias a las autoridades, público y exploradores, por la asistencia al homenaje que se le tributa.

Después de saludables consejos a los concurrentes, termina recomendando religión y valor, que son dos armas invencibles en toda lucha.

A continuación da la bendición al auditorio.

Puesto en pie el público, es cantado el Himno de la institución y arriada la bandera con los honores de ordenanza y a los acordes de la Marcha Real.

En los intermedios, el notable sexteto Benítez interpretó bonitas composiciones.

Don Rafael López Mateos leyó el telegrama dirigido a nuestro Prelado por el presidente del Comité Central, duque de San Pedro de Galatino.

Entre el público que llenaba el salón, figuraban numerosas señoras de la aristocracia granadina.

Resultó el acto muy brillante y ameno.

Reparto de pan

Los exploradores granadinos y el Ayuntamiento repartieron ayer entre los pobres varios miles de kilos de pan.

Nuestra felicitación

Antes de concluir esta información, damos el más cordial y respetuoso parabien al venerable Pastor de esta Diócesis, don José Meseguer y Costa, deseándole que rijá por muchos años nuestros espirituales destinos para bien de todos y mayor difusión e incremento de las sublimes doctrinas del Crucificado.

CONTRA EL CACIQUISMO

MITIN Y MANIFESTACIÓN

Aspecto del teatro

En el teatro Alhambra, se verificó ayer tarde, a las tres, el mitin organizado por diversas representaciones político-sociales, para protestar de los abusos del caciquismo lachiquista, que ha venido laborando contra los intereses granadinos, atento sólo a la conveniencia personal de su jefe.

No se defraudó la enorme expectación que el acto había despertado.

Desde muy temprano comenzaron a acudir numerosas personas al coliseo de verano, y momentos antes de comenzar el mitin, se encontraba el local atestado de público.

El aspecto que presentaba el teatro, era verdaderamente imborrable, tanto por la calidad de las personas que lo ocupaban, como por el número de ellas.

Palcos, entradas de preferencia y galerías aparecían rebosantes de público.

En las afueras, quedaron muchísimas personas sin presenciar el acto, por ser materialmente imposible la entrada.

Todas las clases sociales granadinas tenían nutrida representación en el teatro Alhambra, viéndose a numerosos comerciantes, abogados, obreros aristócratas y empleados.

En el fondo de la escena aparecía desplegada la bandera del gremio de tableros.

Otra bandera más del gremio de pescadores se divisaba en el escenario.

La presidencia

Presidió el acto el diputado provincial don Luis Rico, sentándose a su derecha el

jefe del partido reformista, don Antonio Jiménez López; el ex-Síndico de este Ayuntamiento don Antonio Ortega Molina, y los concejales don Vicente Almagro y don José M. Bériz; y a su izquierda el delegado del gobernador, don Jesús Calvo; el líder del partido romanista, don Pascual Nacher; los catedráticos don Fernando de los Ríos y don Braulio Tamayo; el jefe del partido maurista, don Mariano Fernández Sánchez-Puerta, y el representante de los regionalistas, don Francisco Soriano Lapresa.

Detrás se colocaron, además del comité organizador del mitin, numerosos diputados y concejales, y otras personalidades de los partidos allí representados.

Telegramas y adhesiones

El señor Bériz da lectura a las adhesiones recibidas, entre las que se cuentan las siguientes despachos telegráficos:

«Acto ciudadanista que realiza la Asamblea de fuerzas sociales y políticas de esta ciudad, tiene todas mis simpatías. Les saluda, *Conde de Romanones.*»

«Pascual Nacher.—Ante Asamblea de fuerzas sociales y políticas que afirman el ejercicio de la ciudadanía y reivindicación de esos derechos, le ruego ofrezcan mi sincera adhesión y leal concurso. Le saluda, *José Morote.*»

«Ante la imposibilidad de asistir, me adhiero al acto de protesta contra el caciquismo.—*Pablo de Azavedo.*»

He aquí la carta enviada por el señor García Duarte:

«Señores de la Comisión organizadora del mitin: Muy señores míos y distinguidos amigos: Mi apartamiento por ahora de la política activa, por una parte, y por otra el no tener conferida la representación de los republicanos, mis correligionarios de siempre, para el acto de hoy de protesta contra algunos de los desafueros que el caciquismo viene realizando en todos los órdenes de la vida en la localidad desde hace muchos años, y de los que ninguna colectividad política ha sufrido más sus efectos que los republicanos, son la causa de que no acepte su invitación de hacer uso de la palabra en el mitin de esta tarde.

Claro es, que como granadino y como republicano, me es muy grato ver en el camino de la enmienda algunas fuerzas políticas que se van convenciendo que sólo en la verdadera opinión y con religioso respeto de la Ley y de los derechos es donde se encuentra la fuerza y la autoridad, y aplaudo sinceramente ver unidos elementos tan heterogéneos en defensa del prestigio y de la honorabilidad de nuestra querida Granada, que tan a menudo había llegado, deseando que coaliciones como la de hoy, perduren y no sean una momentánea táctica política, sino la iniciación del resurgimiento de la voluntad ciudadana, para que de su representación, y lleve a sus corporaciones a los granadinos que entiendan mejor puedan ser defensores de los sacratísimos intereses morales y materiales del pueblo.»

Es de ustedes muy afectuoso amigo q. b. s. m.—*Rafael G. Duarte.*

También dió lectura a otros telegramas de los señores García Miranda y Roperio, de Guadix y Loja respectivamente.

A continuación, el presidente concede la palabra a

Don Francisco Soriano Lapresa

Comienza el representante de los regionalistas granadinos, diciendo que tiene el gusto de asistir por primera vez a un acto, en el que están representados varios elementos de la política, y asisto—dice—con el carácter de regionalista y en representación de un grupo de jóvenes que nos hemos reunido en Granada, para rendir culto al estudio, a la sinceridad y a la justicia.

Antes de nada—continúa—he de dirigir un ruego al delegado de la autoridad en este acto, para que lo transmita al gobernador, preguntándole qué ha hecho con respecto a los acuerdos adoptados por la Comisión Provincial y si ha cumplido con los preceptos que señalaban las reales órdenes del ministerio de la Gobernación.

Hay que decir que se ha reunido un sector de la opinión, que representa importantes fuerzas y es gran núcleo para combatir las inmoralidades y el caciquismo. (Aplausos.)

(En este momento, se promueve en las gradas un incidente, que es cortado al instante por la campanilla presidencial.)

Por último—agrega el orador—el pueblo de Granada debe no descuidarse un momento para ver si la Comisión provincial ha actuado dentro de las normas del derecho, al anular caprichosamente las actas de algunos concejales. Yo como jurista consulto, creo que no. Si en Granada estamos dispuestos a terminar con todas las inmoralidades y atropellos, tenemos que guiarnos por normas legales y de derecho. (Grandes aplausos.)

Don Vicente Almagro

Al levantarse el concejal romanista, los asistentes le saludan con una ovación. Empieza recogiendo aplausos y manifestando su creencia de que no son tributados a su persona sino a la idea renovadora que preside el mitin.

Afirma que comparte la opinión de quien dijo que en España habiase registrado exceso de pensadores, siendo necesario pasar ya a días de hecho.

Estamos,—dice,—en uno de los momentos más interesantes para la vida del país y por lo tanto, todos, absolutamente todos aquellos que nos preocupamos de ciudadanos, debemos acudir a la vigorosa defensa de nuestros derechos, allí donde sea necesario.

Cuando se intenta amordazar a un pueblo que vive en completa disconformidad con los que le gobiernan, no es posible hacer acallar los sentimientos de indignación que ante conducta tan viciosa, se

sienten. No es necesario decir las cosas, sino sentirlas.

La España actual se muestra carcomida en su administración y en sus costumbres. En Madrid se planteó por todos la necesidad de acabar con el estado imperante de nuestra política, señalándose dos procedimientos: la evolución o la revolución. Estamos en el primer período, que se funda en la evolución de este estado imperfecto a otro mejor. Si el fracaso coronara a los hombres que practican este procedimiento, entonces será necesario ir decididamente al empleo del segundo, realizando la revolución. (Grandes aplausos.)

Se da el caso estupefando, refiriéndose a política local, de que un Ayuntamiento como el de Granada que tiene un presupuesto de 2.400.000 pesetas gaste en atenciones de personal 600.000. Esto no quiere justificar de algún modo, acallando las protestas, con el argumento de que a expensas del Municipio viven 800 familias.

Pero yo he de decir que gran parte de los empleados municipales no cumplen con sus deberes, ni siquiera asisten a la oficina y esto no puede justificarse que vivan unos cuantos a costa de los sacrificios que para costear las cargas municipales, se imponen la mayoría de los habitantes de la capital.

Se nos ha llamado traidores por aquellos que están interesados en que se mantenga el estado actual de cosas y siendo esto así, que en buena hora se nos llame traidores, porque nosotros tenemos a mucha honra serlo de ese modo. (Muy bien. Mueras al señor La Chica.)

Hevenido a este acto para hablar en nombre de un partido de ideas, no de un conglomerado de apáticos e intereses particulares. Quitense la careta aquellos que nos llaman traidores, para que de esa manera podamos conocernos y cuando se dejen las actuales normas de conducta, podrán llamarnos sus afines en política.

Se dice que no deberíamos habernos separado de la agrupación política que preside el señor La Chica, porque la jefatura está vinculada en esa familia. (Que nos digan en qué registro está vinculada esa propiedad, que se atreve a pasar por encima de las leyes, pisoteándolas! (Aplausos.)

El partido liberal romanista cumplirá siempre con los mandatos que le impongan sus deberes. Somos pocos, pero decididos a luchar; y si a este nuestro propósito se responde con desprecios y maldades, contaremos en el mismo tono; y si se hace uso del palo, a los palos acudirémos; y si se intenta acallar nuestra actuación disparando los revólveres, con éstos contaremos y a las agresiones. (Gran ovación. Los presentes aplauden durante largo rato.)

Don Braulio Tamayo

No se asombren—manifiesta el ilustrado catedrático del Instituto—si digo que este acto es a beneficio de nuestros adversarios. Entiendo que de las conclusiones del mismo puedan sacar orientaciones que los desvíen de los caminos seguidos hasta la presente. Si continúan por los mismos derroteros, pudieramos dejarlos, en la seguridad de que sucumbirán, arrastrados por el peso de sus culpas. Si prestan atención a la importancia de este acto y a los anhelos de Granada, podríamos hacerles que rectificaran su conducta y vengán al camino de la justicia.

Creo que a todos interesa una aclaración y muy especialmente a nosotros los romanistas. Entiendo que este acto es puramente impersonal y por tanto, nosotros no combatiremos a las personas; combatiremos los hechos. Nosotros nunca penetraremos en su vida particular ni íntima.

Precisamente por el carácter impersonal de este acto, soy yo, el más modesto, el que tengo la carga abrumadora de dirigiros la palabra, haciéndolo también en nombre del jefe del comité del partido romanista don Pascual Nacher, por padecer éste una ligera afonía que le imposibilita para hablar.

Yo no soy, podría decirse, nada más que o'50, pero me pongo al servicio de la justicia para que ésta resplandezca en todo momento.

Creo que para ejercer una acción fecunda, dentro de los límites de la justicia y de la honradez, no era preciso colocarnos en dos grupos, y de que aquí que todos estemos unidos en un ideal, cual es el de la honradez y moralidad administrativa, sin que esto tenga carácter de connivencia.

Un día, don Nicolás Salmerón abrazaba en Barcelona a otros hombres de diferentes ideas... Anterior a éste, Pi y Margall hacía lo propio cuando lo precisaba la vida del país. (Calurosos aplausos.)

Entiendo—continúa—que nuestro programa puede reducirse a la fiscalización administrativa y para esto recomiendo a los directores de la política granadina que no se descuiden en el camino emprendido.

Si triunfan los adversarios será por la indiferencia e imposibilidad de esos directores, sufriendo estas consecuencias los que padecen hambre.

El pueblo no transige con los errores de la administración y con las equivocaciones en la Hacienda.

Cuando hace meses—termina el orador—se han lanzado acusaciones contra los encargados de la administración en el Ayuntamiento, estas acusaciones deben ponerse en claro, porque la malevolencia puede derrocar a esos mismos administradores. (Al terminar su peroración el señor Tamayo se le tributa una prolongada ovación, oyéndose algunos vivas a don Pascual Nacher.)

Don Adrián Caballero

Como todos los demás oradores, al levantarse es aplaudido.

Empieza diciendo que no quería hablar,

porque el hecho de habérselo anulado por la Comisión Provincial, el acta de concejal, que en reñida lucha obtuvo, pudiera determinar la creencia de que lo hacía por despecho o malquerencia contra alguna persona.

Y no es que vaya, dice, contra interés particular determinado, entendiéndose que este acto no responde a un movimiento espontáneo, cuya generatriz haya sido la conducta de la Comisión Provincial, al fallar los expedientes de las últimas elecciones, sino porque creo que esa conducta ha rebasado el vaso de las caciquerías que desde hace tiempo se vienen cometiendo contra Granada.

Ya se ha empezado la campaña contra el cacique, viendo como todas las fracciones políticas se han unido para derribarle, cosa que siempre defendi con tesón.

Sin embargo, hubiera bastado, en otro tiempo, la unión de las distintas ramas de la gran familia conservadora, para imponer un freno a los desafueros del cacique. Ya que por culpa de todos no se ha impuesto, hoy, todas las fuerzas políticas granadinas coincidimos en este sitio, para conseguirlo.

No significa esta coincidencia que cada una de las fracciones que integran la solidaridad granadina, estén identificadas en ideas, ni renuncian a sus programas respectivos, sino que tenemos este punto de unión, que es el deseo de que se haga justicia.

Concluye recomendando que la acción de la solidaridad no quede reducida al acto que se celebra, sino que pasando más adelante, consiga acabar con el caciquismo, para bien de Granada. (Aplausos prolongados, dándose vivas a Granada.)

Don José M. Bériz

Empieza su discurso, afirmando que la solemnidad del acto que se está celebrando, es la prueba palpable de que lo que se está ventilando más que un problema político, es un problema de moralidad. (Bien.)

Ahora, dice, estamos coaligados tales elementos y nuestra misión es de una forma tan significativa, que si la lucha emprendida se sostiene con un poco de tesón, la resistencia tan sólo podrá mantenerse durante escaso tiempo.

El partido liberal conservador, viejo partido histórico, se presenta sustentando hoy lo que siempre demostró ante la opinión pública, con su actuación.

Asisto a este acto en nombre de ese partido liberal conservador, democrático y sentimental, como lo prueban, no palabras vanas, sino los hechos, que han demostrado su abnegación traducida en el apoyo prestado durante las últimas elecciones municipales a los elementos mauristas y en el sacrificio de todo interés personal al ofrecer los votos de la minoría municipal para que un romanista ocupase la alcaldía de Granada.

Y ese sentimiento de la democracia manifiesta hoy ante vosotros, como villido de corazón henchido de esperanzas en la pronta consecución del triunfo.

A un lado nos colocamos nosotros con una gran bandera, luchando porque se realice justicia y una administración recta y honesta. Frente a nosotros los que siguen otros procedimientos demostrando que si no poseen un estandarte, sostienen un banderín de enganche. (Grandes aplausos.)

Termino porque la brevedad se impone y porque os hablará el señor Ortega Molina, víctima de los arrebatos y de la perfidia del caciquismo. (Aplausos.)

Don Antonio Jiménez López

Al avanzar hacia la sala el joven ex-studioso es saludado con una ovación que se prolonga durante largo rato.

Me agrada mucho esos aplausos, empieza diciendo, porque entiendo que no son tributados a mi persona, sino que significan vuestra enérgica protesta contra el caciquismo, del cual fui yo la víctima elegida, precisamente porque al frente de la mayoría del Ayuntamiento llevé aires de renovación, mucho antes de que de ellos se hablara en toda España, porque quise llevar aires de moralidad al Municipio convertido hoy en un cáncer, cuya extirpación se impone. (Muy bien.)

Cuando la minoría conservadora empezaba su actuación modesta, actuación crítica, buscando saneamiento de la administración municipal, atenta sólo a servir los intereses de Granada; fuimos calificados de ilusos por aquellos mismos elementos que hoy nos dan la razón, poniéndose a nuestro lado.

Para mí ha sido una ejecutoria de nobleza la conducta de la Comisión Provincial, anulando el acta que obtuve.

Jamás la pasión política guió mis pasos. Siempre mi conducta respondió a la honradez de mi conciencia y a la nobleza de mis sentimientos.

Muy grato me parece aceptar esa ejecutoria dada al anularme el acta, porque ella representa la exacerbadón del caciquismo, cuya extirpación pedimos con el acto que venimos celebrando. Aun no he dicho todo.

Cuando yo me dediqué al estudio detenido de la Hacienda municipal, cumpliendo un deber contraído ante la opinión y ante mi partido, me encontré con asuntos que, como el del sobrestante, chorrean sangre.

Yo requeri la formación de un expediente de responsabilidad para el sobrestante, no por éste, sino para evitar el caso bochornoso de que subieran a la presidencia del Ayuntamiento los culpables de la desordenada administración del Municipio.

Por eso mismo reclamábamos la visita de inspección a la casa municipal. Si viera esa visita, seguramente algunos concejales dejarían de pertenecer al Ayuntamiento.

El expediente del sobrestante es uno de los antecedentes del mitin que estamos

celebrando. En ese expediente existen hechos constitutivos de delito. (Sensación.)

Si se hubiera dado a la publicidad en el cabildo, otro gallo nos cantaría (Risas.)

Yo no quiero expresar que la campaña de renovación haya determinado la exacerbadón del caciquismo, sino que éste, para deshacer el bloque que hemos constituido, ha hecho alarde de su poder.

Termino manifestando la más enérgica protesta contra ese caciquismo, en nombre de mi partido, y pidiendo la realización inmediata de la visita de inspección solicitada. (Ovación larga acompañada al orador, que es muy felicitado.)

Los asistentes piden que hable el señor Solá Segura, que se encuentra en las gradas.

Don Mariano F. Sánchez Puerta

Es un acto este—dice—para protestar de los desafueros de la oligarquía imperante, y por lo tanto no podía faltar en él la representación del partido maurista granadino.

Mi corazón no puede odiar lo que hace es amar. No se trata de un acto político; este es un acto de reivindicación en que hemos de protestar del caciquismo imperante.

Pero antes de continuar tengo que dirigir un aplauso a los conservadores y mauristas por su oposición constante a los desafueros de los adversarios. No se le oculta a nadie que el culpable es el actual Gobierno renovador, que permite esos desafueros. Yo entiendo—prosigue—que esa renovación no ha llegado a Granada; no ha pasado de Despeñaperros.

El caso de renovación—pregunta—destinó a los concejales de los Ayuntamientos de Loja, Guadix y otros pueblos, y lo que viene pasando en la Alpujarra, sobre la cual pesa el más oprobioso caciquismo desde hace 30 años?

Es signo de renovación lo que se ha hecho en el Ayuntamiento de Granada recientemente, dejando en la calle a hombres que desempeñaban sus destinos por oposición, como si fueran el sereno de mi calle, y a otros que se han encañonado en el cumplimiento de su deber, como si fueran peones de la limpieza?

Nosotros queríamos que se hubieran hecho economías en el personal, pero siempre con alteza de miras y cuando hubiera sido para beneficio de Granada; lo que no queríamos ni queremos es que el Ayuntamiento se convirtiera en un centro electorero. (Prolongados aplausos.)

La Comisión provincial,—prosigue—acaba de anular varias actas de concejales, sin que contra algunas de ellas se haya presentado reclamación alguna.

Yo me alegro de que también haya anulado dos actas de concejales mauristas, porque así queda demostrada la acción del caciquismo y demostrado también que no ha existido pacto alguno con los caciques.

En diferentes ocasiones que he ido a visitar al gobernador, algunas de ellas acompañado de los jefes de los demás partidos, me he preguntado: ¿cómo está el Gobierno civil? (Se ha trasladado a la acera de enfrente.)

Así se da el caso bochornoso, de que la Comisión Provincial, que ha debido despachar los expedientes de las últimas elecciones el día 22 del mes pasado, no lo haya hecho ni lo hará hasta que quiera el gobernador de la acera de enfrente.

Yo entiendo, que el remedio a estos males, está en el ejercicio de la ciudadanía. Si no continuamos con impetu combatiendo los males del caciquismo, tendremos que recordar las célebres palabras que se atribuyen a la madre de Boabdil: «Llorad como mujeres, lo que no supisteis defender como hombres». Granada, que tuvo virilidad para destronar a un Boabdil chico, no la va a tener para destronar a la hembra? (Grandes y prolongados aplausos.)

Estas ovaciones vuestras—declara el orador—no son para mí; yo las dedicaría, si no estuvieramos en este acto, a un hombre, que a mi parecer, es el único capaz de salvar a España. (Vivas a Maura.)

Hay que continuar laborando—añade—hasta que se levanten los pueblos, pues éstos no, parecen por débiles, sino por viles. (Muchos aplausos.)

Don Antonio Jiménez López

Al levantarse el jefe del partido reformista, es saludado con una larga salva de aplausos.

Un ruego quiero dirigir a todos—empieza diciendo—en nombre del comité organizador de este acto, y es que se procure mantener el mayor orden y compostura, para evitar que el delegado de la autoridad lo suspenda.

Vengo a él invitado y con la comisión de que no emplee en mi discurso más de cinco o seis minutos. Ni este tiempo necesario para fijar la actitud del partido reformista, porque hay hechos que hablan de ello, con más elocuencia de lo que pudiera hacerlo ahora.

Estoy aquí y esto es bastante, porque mi presencia significa la más completa solidaridad con los elementos que aquí vienen a protestar contra la ominosa tate del caciquismo. (Bien.)

(En este momento se ve un fogonazo al impresionarse una placa fotográfica, produciéndose alguna alarma.)

Cuando recibí la visita del señor Ortega Molina, pregunté de qué se trataba, contestándose que de una coalición en la que habían entrado además de los conservadores, los elementos mauristas, los romanistas, los republicanos y los socialistas, faltando tan sólo el reformismo, para que estuviera representada toda la gama política luchando contra un caciquismo presidible.

Con lo que ha publicado la prensa y lo que ha dicho el señor Ortega Molina, hay suficiente para que actúen los tribunales de justicia.

Mi partido no había de faltar en la coalición formada, ocupando un puesto de honor. Yo me holgaba al prometer mi asistencia a este acto.

Hace pocos años, que yo, inédito como hombre político, me lanzaba a la vía pública levantando la bandera reformista, orientando mi actuación en el sentido de que era necesario que Granada dejara de ser víctima del caciquismo.

Yo os digo que por cobardía reina ese caciquismo. (Bien.)

Entonces no se me oyó. No sé por qué mi partido fué recibido de cierto modo. En lo que yo decía, ha venido el tiempo a darme la razón, demostrando que fui un vidente. Ha sido necesario que el vaso se colme hasta derramarse, para que se me dé la razón.

La eficacia de nuestros esfuerzos no depende de este acto, sino de que tengamos perseverancia hasta que consigamos el fin propuesto, dando muestras constantes de virilidad y ciudadanía.

Voy a hablar claro: Los reformistas de hoy, luchamos contra este caciquismo, y mañana contra el que pueda constituirse. Siempre estaremos en la brecha.

Que si por acaso alguien cree que puede simpatizar con el caciquismo, o que se puede federar con él para cualquier fin, ése no es reformista, y cuando yo lo digo, es porque estoy autorizado.

Ahora y siempre cumpliremos con nuestro deber, sin aspirar a cargos públicos, porque entendemos que hay bastante con ejercer nuestro apostolado de ciudadanía. (Gran ovación.)

Don Fernando de los Ríos

Con brevedad—afirma— porque así lo he recomendado la comisión organizadora, voy a decir, en primer lugar, a qué vengo a este acto.

No tengo, como aquí se ha dicho, la representación de la Agrupación Socialista, aunque figuro en ella y, como es sabido, siempre me he puesto bajo la advocación del socialismo.

Recientemente fui a Madrid, y acompañado del catedrático de esta Universidad don Pablo Azcárate y de una representación de las izquierdas, visité al ministro de la Gobernación.

Yo mismo presenté un certificado de la sesión celebrada por este Ayuntamiento el día 7 de Julio del año anterior, en que se lanzaron acusaciones, descubriendo la inmoralidad administrativa; y todos los visitantes pedimos que se nombrara una comisión para que comprobara si en el Municipio se cometían verdaderos delitos. Si, efectivamente, no existen esos delitos, los acusados de esa inmoralidad debieran sumarse a la petición de la inspección. No nos importe que sean estos o aquellos los que triunfen: lo que procede es que triunfen los mejores.

Ahora prosigue—hay un caso reciente de política mundial. En Francia se unieron todos los representantes del pueblo, acusando a un expresidente del Consejo de haber cometido ciertas inmoralidades, y este mismo señor pidió que lo llevaran a los tribunales de justicia. Que hagan aquí lo mismo.

Hace resaltar las características de los dos bloques políticos que chocan en nuestra política local, y exhorta a todos a procurar el triunfo definitivo de la seriedad y honradez administrativas, para que entonces podamos decir: «Salve, Granada». (Muchos aplausos.)

El compañero Medina

Este obrero, en nombre de los gremios asociados, lee unas cuartillas.

En ellas dice que viene a protestar contra el acuerdo de la Comisión provincial por haber privado de sus cargos a los legítimos representantes del pueblo.

Protesta de los políticos que valiéndose del capital realizan la compra de votos atrofando los cerebros.

Manifiesta que la constitución del Ayuntamiento de Granada se ha llevado a cabo con toda clase de ilegalidades.

Hace referencia a los sucesos de Agosto y el público protesta, teniendo que suspender la lectura por unos momentos.

Continúa hablando de la campaña de Marruecos y surge una nueva interrupción.

Cortada ésta por la presidencia, trata el orador de los procedimientos que con respecto a la clase obrera emplearon todos los partidos políticos.

Termina diciendo que Granada, siendo el paraíso de Andalucía se ha convertido en el cenagal de todas las inmoralidades y que la Agrupación Socialista no autorizará las conclusiones, sino existe el propósito firmísimo de hacer lo mismo con todos los caciques que delincan.

Conclusiones

El presidente procede a la lectura de las siguientes conclusiones que son aprobadas por unanimidad:

1.ª La asamblea de representaciones políticas y sociales de Granada eleva al Gobierno por conducto de su representante en la provincia, su más enérgica protesta y su demanda viril, condensadas en las siguientes conclusiones:

1.ª Que se proceda en los términos y con la eficacia que las leyes tienen establecidas contra la mayoría de la Comisión provincial y contra las autoridades que por negligencia hayan permitido que se prive arbitrariamente de sus actas a legítimos representantes del pueblo; y si el Gobierno y la autoridad provincial no cumplieran con la ley, revoando y corrigiendo las infracciones en las que puedan existir hechos delictivos, se denuncien a la autoridad judicial.

2.ª Que el gobernador que tiene facultades dentro de la ley, anule la constitución del Ayuntamiento y elección de cargos, hechos contra aquélla, enviando a los Tribunales a los que aparezcan que la han conculcado.

3.ª Que para depurar las administraciones municipal y provincial de Granada, contra las cuales se han exteriorizado las mayores censuras, se otorgue por el Gobierno la inspección que ya se solicitó personalmente en el ministerio de la Gobernación por dignísimas personalidades políticas y que el mismo Ayuntamiento acordó solicitar.

4.ª Que naciendo y estableciéndose en esta Asamblea una solidaridad contra el caciquismo, los partidos políticos que al acto concurren, lo afirman desde luego, y ella vivirá, mientras subsistan los procedimientos que consenten que una oligarquía política administre los intereses municipales y provinciales.

La manifestación

Terminado el acto, los asistentes fueron desalojando el local dentro del orden más completo, organizándose la manifestación.

A esta se unieron numerosas personas que no habían podido penetrar en el teatro.

A pesar de la lluvia finísima que con gran persistencia caía, los manifestantes ordenadamente recorrieron el itinerario siguiente: Alcazarilla, Paseo de la Carrera, Embovedado, Mesones, Plaza de la Trinidad y calle Diquesa, presenciando su paso numerosos curiosos.

Al pasar frente a la casa de don Juan R. La Chica se dieron mueras a los caciques.

A la cabeza de la manifestación marchaban la comisión organizadora y los oradores, siguiendo las banderas de los gremios de tableros y pescaderos.

Al llegar al Gobierno civil, se destacó la comitiva, subiendo al despacho del señor Celorrio, recibiendo ésta inmediatamente.

Don Luis Rico hizo entrega al gobernador de las conclusiones aprobadas para que las transmitiera al Gobierno de S. M.

Así prometió hacerlo el señor Celorrio, quien se congratuló de que los actos de protesta, hubieran transcurrido dentro del mayor orden.

El señor Almagro se asomó a uno de los balcones del despacho dando por terminado el acto y recomendando a los manifestantes se disolvieran con orden, coronando dignamente la jornada.

También hubo de asomarse el gobernador civil, haciendo iguales manifestaciones.

El señor Celorrio fué recibido con gritos de que se haga justicia replicando el gobernador que transmitiría las conclusiones al Gobierno, quien resolvió era lo oportuno.

Lo mismo que en los alrededores del teatro Alhambra, las precauciones fueron extraordinarias en las calles del itinerario, viéndose numerosos agentes de Vigilancia y fuerzas de Seguridad.

Resumen

Los actos celebrados ayer terminaron en medio del mayor entusiasmo, dándose un alto ejemplo de sensatez, cordura y civismo, muy digno de tenerse en cuenta; por aquellos que quisieron restarle importancia.

Los varios millares de manifestantes se disolvieron dando vivas a la Justicia y mueras al caciquismo canceroso que nos corroe.

Informaciones Telegráficas, y Televisiónas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nues. tra Redacción

La política

Manifestaciones de Bahamonde

Madrid 18.—El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas les manifestó que las decisiones adoptadas en Madrid y provincias respecto al conflicto de las subsistencias, hacen esperar que se irá resolviendo todo sin perturbaciones notables.

Habla Jimeno
 Madrid 13.—El ministro de Marina conversando con los periodistas, manifestó que las noticias oficiales que tiene el Gobierno acerca del torpedeamiento del vapor español «Joaquín Mombrot».

Agregó el señor Jimeno que había ordenado al comandante de Marina de Las Palmas, que abra una información acerca del suceso, enviándola a Madrid por telégrafo, apenas esté terminada.

El torpedeamiento del barco ocurrió el día 31 del pasado Diciembre, a 300 millas de las islas Canarias.

Cargaba el «Joaquín Mombrot», pimentón, piñones y cebollas.

No se sabe si el torpedeamiento ocurrió dentro o fuera de la nueva zona de bloqueo, aunque se tiene la creencia de que aún no era conocida la nota alemana, ampliando la zona peligrosa.

El señor Jimeno ha enviado nota del torpedeamiento, con plano detallado del lugar donde se llevó a cabo, para que se compruebe el anterior extremo.

Continúa ignorándose el paradero del segundo bote, que conducía al capitán y a veinte hombres de la tripulación.

Dimisión de Alcalá Zamora?

Madrid 13.—Durante el día se han hecho grandes comentarios sobre las informaciones publicadas por la prensa acerca de la dimisión del señor Alcalá Zamora.

Aunque los periodistas acudieron como de costumbre al ministerio, el ministro no los recibió, pretextando que no tenía noticias que comunicarles.

El reglamento de revistas

Madrid 13.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular, encargando a los capitanes generales y demás autoridades competentes, el exacto cumplimiento de cuanto previene el reglamento de revistas, no acreditándose ración ni pismo para el ganado que deje de usarlo.

La situación en Barcelona

Madrid 13.—Personas llegadas hoy de Barcelona han manifestado que las autoridades de aquella ciudad se muestran vivamente preocupadas ante la actitud de las clases menesterosas.

Afirman que no se trata de ningún movimiento político, sino únicamente del malestar producido por el hambre.

Añaden dichas personas que la carestía de artículos de primera necesidad, alcanza en Barcelona, precios verdaderamente extraordinarios.

Cambó en Valencia

Madrid 13.—Se reciben noticias de Valencia participando que llegó a aquella capital el *leader* de los regionalistas, señor Cambó, siendo recibido por numeroso público.

A las once de la mañana se celebró un mitin en el teatro Principal, hallándose el coliseo rebosante de público.

El discurso del señor Cambó fue elocuentísimo, hablando durante una hora, en el idioma catalán.

Primeramente explicó la actuación y esfuerzos realizados por los regionalistas, combatiendo después a los partidos turnantes que tenían el monopolio de la política.

Afirmó que unidos los gallegos, vascos y catalanes podrán hacer triunfar los ideales de Justicia, que encarnan en el programa regionalista, creando una España próspera y extraña a la codicia política.

No vamos—dijo—contra los partidos, sino contra las ficciones.

Fuimos a la asamblea parlamentaria a velar por el prestigio de España y evitar la revolución que se aventuraba.

(Al pronunciar esta palabra fue interrumpido por una voz que dijo: «Ha cobrado el precio de tu traición»)

Acusó a los jefes políticos de caer de ideales, asegurando que cuando el socialismo invada las naciones no será en España una pura ficción, como hasta hoy lo es.

Se dieron vivas al socialismo, interrumpiéndose el acto durante algunos minutos.

Después de excitar al señor Cambó a las derechas para que no sean regresivas, hizo historia del pueblo catalán y del mayorquino, cuya personalidad perdura por mirar a sí mismo.

Manifestó que los regionalistas, después de afirmar su personalidad, harán una labor intensísima por la patria.

En párrafos brillantísimos definió la situación mundial, diciendo que a la Europa occidental, sólo le queda África y el Mediterráneo.

Terminó excitando a los levantinos a que no dejen llevar al Parlamento representantes que no sientan gran amor por Valencia.

El orador fué vitoreado, acompañándole la multitud hasta el hotel donde se hospeda.

Juez especial

Madrid 13.—El alcalde de Madrid, señor Francos Rodríguez, gestiona el nombramiento de un juez especial que entienda en todas las denuncias que se formulen contra los defraudadores y traficantes de subsistencias.

García Prieto
 Madrid 13.—Aunque el señor García Prieto, no marchó hoy al campo por estar muy desahogado el día, tampoco asistió a su despacho oficial, permaneciendo todo el día en su domicilio, donde fué informado de las noticias recibidas de provincias.

Comisión senatorial
 Madrid 13.—Durante el interregno parlamentario, y con arreglo al reglamento, constituirán la Comisión de Gobierno interior del Senado, los señores Groizard, marqués de Laurenzín y condes de Albox y de Vilchez.

Otros fallecidos
 Madrid 13.—Ha dejado de existir el conocido pintor malagueño José Gartzne.

El rey afectadísimo por la muerte de su ayudante el general don Gabino Aranda, envió un sentido pésame a la familia del finado.

Plan de enseñanza
 Madrid 13.—La «Gaceta» de hoy publica un nuevo plan de enseñanza para el próximo concurso de aspirantes de marina y guardias marinas, en sus cuatro años de estudios.

La guerra mundial
 EN OCCIDENTE

Detalles de una catástrofe
 Madrid 13.—Despachos de Londres detallan la catástrofe minera en Alnovent.

Han sido extraídos cien obreros con vida y gran número de cadáveres.

EN ORIENTE
 Por la paz

Madrid 13.—Según telegramas recibidos de Stokholm, el almirante Solenci ha enviado un despacho anunciando que se ha llegado a un acuerdo en Brest Litowsky acerca de la reapertura del puerto de Raume, después del consentimiento de Alemania de abrir al comercio todos los puertos del Báltico.

Los finlandeses
 Madrid 13.—Según dicen de Helsingfors se ha publicado una proclama autorizando a los jóvenes finlandeses que hubieran combatido como voluntarios en el ejército alemán, a volver a sus casas.

De Barcelona
 Una protesta

Madrid 13.—Se reciben telegramas de Barcelona, dando cuenta de que ha sido durante todo el día tema de conversación, el torpedeamiento por un submarino alemán, del barco de esta matrícula, «Joaquín Mombrot».

Gran número de personas han desfilado por las oficinas de la casa armadora, inquiriendo noticias.

La casa armadora envió, apenas tuvo conocimiento del torpedeamiento del barco, un telegrama al presidente del Consejo de ministros, protestando enérgicamente de lo ocurrido.

El marqués de Alhucemas ha contestado a dicho despacho, manifestando que se ha abierto una información detenida sobre el hecho, y afirmando que el Gobierno procederá conforme aconseje la dignidad nacional.

La Lliga
 Madrid 13.—Según telegramas de Barcelona, en la casa de la Lliga se reunieron los presidentes de todas las sociedades a ella afiliada.

El objeto de la reunión ha sido recibir instrucciones para dar comienzo a la campaña de propaganda electoral.

Se recomendó la unión más completa, pues la próxima lucha ha de ser muy enconada.

El día de hoy
 Madrid 13.—Se reciben telegramas de Barcelona, diciendo que el día de hoy ha transcurrido tranquilamente.

Existe algún cuidado con motivo de declararse mañana la huelga general, para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Varios grupos de mujeres asaltaron los carros que conducían carbón vegetal.

También se dirigieron otros grupos a la Capitania General con objeto de realizar la misma operación, pero fueron disueltos.

El Juzgado ha ordenado la libertad de 13 mujeres.

Como durante la mañana de hoy no ocurrieron desórdenes, al medio día se levantó el acuartelamiento de las tropas.

La Junta provincial de subsistencias ha prohibido la salida de la provincia, de artículos de primera necesidad, debiendo venderse éstos a los precios de tasa.

El gobernador civil ha dado órdenes para que sean abiertas todas las carboneras, aunque no haya existencias.

El alcalde ha anunciado que a consecuencia de la falta de ganado, será necesario llegar al racionamiento de la carne.

Miscelánea

Canarias
Llegada de naufragos
 Madrid 13.—Se ha recibido un telegrama del delegado del Gobierno en las Palmas dando cuenta de que a las ocho y media de la noche anterior llegó a aquel puerto el pailebot «Pepita» conduciendo veinte tripulantes del vapor dinamarqués «Shulla Nears».

El capitán de este buque ha manifestado que un submarino alemán le mandó parar, ordenando a la tripulación embarcarse en los botes.

Ignora la suerte que haya podido correr el barco.

El hecho ocurrió el día 10, a las 8 y 40 de la tarde, hallándose a 24 millas al nordeste del cabo Bojador.

Los naufragos del «Mombrot»
 Madrid 13.—De Las Palmas dicen que los naufragos del vapor «Joaquín Mombrot», recientemente torpedeado, han hecho extensos relatos de las penalidades sufridas durante su travesía en los botes de salvamento hasta llegar al puerto de La Luz, remolcados por un pesquero. Dichos marinos son atendidísimos.

VALENCIA
 Una manifestación

Madrid 13.—Se reciben telegramas de Valencia participando que se ha celebrado la anunciado manifestación de fuerzas vivas para protestar de la carestía de las subsistencias.

Jamás se ha visto en Valencia un acto que pueda compararse al hoy celebrado.

Se calculan en cien mil personas, las que han desfilado en manifestación pública por la ciudad.

Una comisión de manifestantes presidida por el alcalde visitó al gobernador para darle cuenta de las conclusiones acordadas.

Después, desde un balcón habló el alcalde a todos dando por terminado el acto e invitándolos a que se disolvieran con orden.

En igual sentido habló el gobernador civil, exhortándoles a que confíen en el Gobierno.

Las sociedades obreras que tenían anunciado el paro general para mañana, han desistido de sus propósitos ante la energía desplegada por la junta provincial de subsistencias.

LOGROÑO
 Los católicos

Madrid 13.—Informes recibidos de Logroño, dan cuenta del mitin celebrado por la federación de sindicatos agrícolas católicos.

Después se celebró una manifestación, en la que figuraban el alcalde y el senador señor Valle, para entregar al gobernador civil las conclusiones del mitin.

TARRAGONA
 Constitución de Ayuntamiento

Madrid 13.—Participan de Tarragona, que ha quedado constituido el Ayuntamiento de aquella ciudad, siendo elegido alcalde, el conservador don José Prat.

TOLEDO
 Un mitin

Madrid 13.—Según telegramas recibidos de Toledo, se ha celebrado el anunciado mitin de los obreros del Arte de Imprimir.

Entre los oradores figuraron, el catedrático señor Ovejero y la propagandista Virginia González.

Advertencia
 El ligero retraso con que recibimos anoche el servicio telegráfico y la aglomeración de originales de información local, nos obligaron a suprimir los informes oficiales de guerra, que dicho sea de paso, nada de interés registraban: Luchas de patrullas el parte inglés; abatimiento de aviones enemigos, el francés; reconocimientos adversarios rechazados en Champagne, el parte alemán; y violentos cañoneos en todo el frente, el italiano.

IMPORTANTE PARA LAS FAMILIAS
 Con verdadero interés recomendamos no dejen de visitar el acreditado almacén de tejidos

EL LEÓN
 donde se vienen recibiendo diariamente importantes remesas de géneros de todas clases, para la temporada de OTOÑO e INVIERNO.

Constituyen cuanto de nuevo ha creado el modo en Seda, Lana, Teropelos, Pieles y Abrigos confeccionados.

A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo su utilidad.

PARA COMPRAR BARATO COMO
EL LEON

NINGUNA CASA: NO DEJEN DE VISITARLA
 Precios seriamente fijados: Ventas al contado

Mesones, 98, EL LEON,
 (ahora Poeta Zorrilla, 98)

En cuarta plana publicamos: Velada, Necrología, Cruz Roja, Noticias Militares, Sección Religiosa, Espectáculos, Mercados y Estación Meteorológica.

CRONICA DE SOCIEDAD

En el correo de Andalucía marcharon ayer a las ocho y quince de la mañana a Málaga, los prohombres regionalistas señores Garriga Mésa, senador, y Ferrer y Vidal, diputado.

Les despidieron en la estación todos los señores que componen el nucleante grupo regionalista granadino numerosos, numerosos catalanes y otras personas.

Fue la despedida muy cariñosa. Van dichos políticos, satisfechísimos de su estancia en Granada.

D. O. M.
 LOS SEÑORES

Don Manuel Tegeiro y Meléndez
 y
Don Fernando Tegeiro Martínez

FALLECIERON EN ESTA CIUDAD, LOS DIAS 14 DE ENERO DE 1915 Y 22 DE FEBRERO DE 1914 RESPECTIVAMENTE

R. I. P.

El martes, 15 del actual, habrá jubileo concedido en la iglesia de PP. Agustinos (Hospitalicos) en sufragio del alma de dichos señores, a devoción de su esposa e hijos. Se manifestará a las 9 y el Rosario y Reserva a las 5 y 1/2.

Varios Señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Granada 14 Enero 1918

NOTICIAS BREVES

Para mañana, a las seis de la tarde, están citados los señores que componen la Junta provincial de Subsistencias, con objeto de compararse de los precios del carbón vegetal.

—Si necesitan ustedes tarjetas, sobres, facturas o cualesquiera clase de impresos, acudan a nuestra sucursal, en la Acera del Casino, 23, y allí encontrarán lo que deseen en condiciones inmejorables.

—Para combatir colores pálidos, falta de fuerzas, se recomienda Hemoglobina Asimilable Stengre. Venta farmacia Stengre Cartagena.

—Conservas Trevijano.—Reconocidas como la primera marca española.

Una vez más advertimos a nuestros colaboradores, que se publiquen o no, nunca se devuelven las cuartillas

Item más: Nuestras ocupaciones no nos permiten establecer correspondencia acerca de los originales que

no se publican

DE RE TAURINA
 Representaciones

Se ha hecho cargo de la representación del valiente matador Félix Merino, el inteligente aficionado y activo representante de toreros, don Manuel Rodríguez Vázquez.

De la representación del novillero valenciano Eladio Amorós, está encargado el hábil representante, don Manuel Acedo.

La primera corrida
 Estaba casi ultimado que la primera corrida del año se celebraría en Málaga, el 24 del próximo Febrero, toreando mano a mano Gaona y Joselito.

La escasez de carbón—según las Compañías ferroviarias—dificulta la organización de trenes botijos, y mientras siga esta dificultad, no se comprometen a organizarlos, sin que esto quiera decir que se nieguen rotundamente a ello.

Tropieza también la empresa malagueña, para organizar la corrida, con ciertas trabas e inconvenientes de *Joselito Exigencias*, y que no es naiden el caloré pidiendo! ¡Válgame un dió, que gachó!

Y sería lástima que una corrida tan interesante para los aficionados conscientes, por ser esos dos diestros los verdaderos rivales y los que sostienen la competencia *chipén*, se malograra, pues muy bien pudiera la empresa aburrirse—como ya se surra—ante la imposibilidad de orillar tantos obstáculos y desistiera de dar la corrida.

Tal pudiera ocurrir.

D. P. Pito

Mantequilla Danesa
P. F. ESSENSSEN

La más fina y preferida por el público

CAÑADAS
 Cirujano-dentista

Reyes Católicos, 57, principal, centro. Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor

CONSULTA MEDICA

de régimen para sanos y enfermos

Doctor Velázquez de Castro
 Catedrático de Terapéutica

ENFERMEDADES INTERINAS
 DE OCHO A TRES LOS ARANDAS, 5

Enfermedades de los ojos
 Consulta especial por el

DR. GUILLERMO SÁNCHEZ GUILERA

¿QUIERE V. COMPRAR ARTICULOS BARATOS?
 Visite los **ALMACENES "SAN JOSÉ"**

y encontrará infinidad de géneros de abrigo, propios para regalos prácticos y para uso particular, que por tener grandes existencias compradas antes de las subidas resultan hoy a mitad de precio.

Géneros especiales para Equipo de Novia.

Unico depósito en Granada de los trajes higiénicos antirreumáticos del Doctor Rasuret y Medical.

«SAN JOSÉ» - REYES CATÓLICOS, 25

Exje de Clínica Oftalmológica en París y Catedrático por oposición de dicha Especialidad.

De 2 a 4.—Días festivos de 11 a 12

Plaza de la Universidad, núm. 2

Indispensable al abogado
 y útil para los demás

por **REAYO Y LECEA**
 Anuario para 1918

Edición encuadernada, el ejemplar, 550 pesetas.

Edición de Injo: el ejemplar, 7 pesetas. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudios, 14 - Guadalajara

Gran establecimiento tipográfico del NOTICIERO GRANADINO
 (DIARIO DE LA MAÑANA)
 Oficinas: General Lachambre, 8 - Talleres: Manuel Paso, 2
 Sucursal: Acera del Casino, 23

Esta imprenta, montada con los últimos adelantos que las artes gráficas exigen, confecciona a precios económicos toda clase de impresos comerciales y de lujo, desde la tarjeta de visita hasta la obra de mayor alcance, para lo cual cuenta con

TIPOS NUEVOS Y MAQUINARIA MODERNA

Para comodidad del público, ha establecido un Despachotaller, en la Acera del Casino, número 23, donde se venden impresos oficiales, libros de letras giradas, de efectos a cobrar y negociar, recibos de inquilinato, traslados de lotería, etc., etc., y se admiten encargos, despachando la tarjetería y el papel timbrado en el acto, a cuyo efecto se ha trasladado una de las máquinas dicho establecimiento.

En esta sucursal está de venta el

NOTICIERO GRANADINO
 admitiéndose suscripciones, anuncios y reclamaciones
 Acera del Casino, 23

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

CENTRO ESCOLAR Colegio de San Alfonso M.ª de Ligorio

Primera y segunda enseñanza

Internado modelo para estudiantes y preparación para todas las carreras

San Matías, 31. GRANADA

Se funda en Granada una nueva casa dirigida por el sacerdote D. Salvador Sempam, práctico y experimentado en la educación de la juventud.

Esta casa está situada en lo más céntrico de la capital; amplia, higiénica y bien presentada (frente a la calle de Pávaneras). Profesorado distinguido y completo. Alumnos libres y oficiales; vigilancia seria y constante; internos, externos y medio pensionistas; honorarios y gratuitos.

SAN MATÍAS, 31 - GRANADA

EL MEJOR PURGANTE
LAXANTE
DEPURATIVO

SEDLITZ CHARLES CHANTEAUX

ESTADÍSTICO
 el ESTREÑIMIENTO
 el ESTADO BILIOSO, la JAQUECA
 el dolor de cabeza, etc.

CHARLES CHANTEAUX, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

ARCHIVO GEOGRÁFICO DE LA PENÍNSULA IBERICA

Publicado por **EMILIO H. DEL VILLAR**

Indispensable en toda biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico o económico, de la docencia, de Ingeniería, entidad militar, etc. Un hermoso tomo anual, presentado en un elegante encuadernado. 10 pesetas.

La dirección se ha trasladado a la calle de Lista, 62, Madrid, a donde pueden dirigirse pedidos. (Cuando el importe se recibe el tomo certificado e vuelta de correo). Hasta Junio se han anunciado para el tomo siguiente.

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO
 Manuel Paso, 9

VELADA

En homenaje al señor Arzobispo por la celebración de sus bodas de oro, en el Círculo Católico del Salvador se verificó anoche, a las ocho, una solemne velada literaria...

Se manifiesta a las ocho de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde...

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Regimiento de Infantería de Córdoba número 10. Jefe de día, el comandante de Caballería, don Gonzalo Mezquíez Rebollo...

SECCION RELIGIOSA

Cultos para hoy. Santos del día 14.—San Hilario obispo y doctor. San Félix mártir. Santa Máxima virgen y el Beato Bernardo de Corleón...

siens Universal, establecida en Alhambra Tormentosa, donde se venera la Santa Madre, Patrona de España...

ESPECTACULOS

Teatro Cervantes. Función para hoy: A las nueve en punto. 1.ª Sinfonía. 2.ª Estreno del hermosísimo e interesante drama en dos actos, titulado Corazón de artista...

Mercados de Granada

Romana del pescado. Cotización de ayer: Pescadas, 3-80 pesetas kilo; pescacuitas, 0-00; pipetas, 2-30; salmonetes, 0-00; lenguados, 0-00...

Table with columns: Precios del día anterior, Quintales métricos, Trigo, Cebada, Habas, Mazas, Yeros. Values range from 4000 to 0000.

Los Docks

Últimas cotizaciones de estos almocenes: Trigo, a 1950 pesetas los 44 kilogramos. Habas, a 20 pesetas los 51 kilogramos...

Aceites

En Granada se cotizan: Dentro de la capital a 19 pesetas los 11 1/2 kilos. Fuera, a 15. En varios días han bajado cerca de 5 pesetas en arroba...

En Sevilla: Se cotizan los aceites corrientes con poca acidez, con menos de tres grados, bien presentados, de 1875 a 1887 pesetas los 11 y 1/2 kilos...

ESTACION METEOROLOGICA DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Table with columns: Horas, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Data for Jan 13, 1917.

NOTICIERO GRANADINO

Este periódico se halla de venta en los siguientes puntos: ALMERIA: Kiosco Madrileño, Paseo del Príncipe. BARCELONA: Kiosco barcelonés, Rambla de Canaletas...

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el NOTICIERO GRANADINO...

Almanaque Bailly-Baillière. ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918. 500 páginas de texto. REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

Bibliotecas gratuitas Para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta biblioteca. El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras...

BOLETIN DE SUSCRIPCION. Cortese este boleto y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

Establecimiento tipográfico del NOTICIERO GRANADINO. En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonarás, Memorándums, Cartas de remesa...

Agendas Bailly-Baillière para 1918. Agenda de Buro, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, Agenda de Cuaderno, Agenda de Bolsillo, AGENDA Médico-quirúrgica, CARNET o AGENDA PERPETUA de bolsillo.

Herniados. En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barré, desconfecta de las imitaciones y exigir siempre en el cinturón la marca firma M. Barré.

Debe ocupar un sitio preferente en todas las mesas, el AGUA OXIGENADA VOLCAN. Por su gran utilidad en casos imprevistos y, sin embargo, muy frecuentes. Caídas, Contusiones, Lesiones, Heridas, Higiene racional y perfecta de los dientes, Grietas en los pechos, Decolorante del cabello, etc., etc.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE. ACADA DE PUBLICARSE Aragón, Vizcaya y Navarra. Volumen IX de Las Maravillas de España.

FARMACIA COVALEDA. SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN. San Jerónimo, 13. Granada.

BODEGA VINARIA de IGNACIO Y MATÍAS NIEVA. Cri. to, 14, Valdepeñas — Recogidas, 1, Granada. Vinos finos de mesa.—La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha.

LA URBANA. Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada. LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA.

Surtido completo de artículo de punto en lana y algodón. Peletería, Cobertores. Ropa blanca confeccionada. Medias y Calcetines. Selección de artículo de Señora y Caballero. Precios seriamente fijos. ALMACENES LA PAZ